

РАССЕКРЕЧЕНО
Служба внешней разведки РФ 10

НПО

И.О. ОТВЕТСТВЕННОГО РУКОВОДИТЕЛЯ ТАСС
Тов. ХАВИНСОНУ.

В прошлый раз я высказывал предположение, что финны готовят срыв переговоров с Советским Союзом. Так оно, видимо, теперь и получается. Здесь все время ведется линия, что финны пошли на все возможные уступки, дошли до предела, что они сделали СССР предложения, которые предусматривали мирное разрешение вопроса. Но вот СССР нарушает самостоятельность, нейтралитет и пр. Из сегодняшнего интервью Эркко ясно видно, что финны не хотят вести переговоры. Интервью его надо рассматривать как своеобразный ультиматум. Желает Москва-делегация остаться для переговоров в Москве, не желаете - она имеет право выехать, это дело делегации.

Теперь видно, что, начав переговоры с СССР, финское правительство заранее рассчитывало, что оно на соглашение не пойдет и будет сопротивляться. Истекший месяц это доказал с очевидностью.

Сейчас уже среди финских и иностранных журналистов начали спрашивать когда Советский Союз будет сбрасывать бомбы. Некоторые прямо заявляют, что СССР приступит к военным действиям против Финляндии. Сегодня прибалтийские журналисты мне прямо говорили, что, дескать, смотрит СССР, почему он не пошлет сюда несколько эскадрилий, пролетели бы они над Хельсинки и финны тогда стали бы стоворчивее.

Таковы настроения. В общем все ожидают больших событий.

Положение в стране ухудшается. Не проходит и одного дня, чтобы не был издан какой-нибудь новый чрезвычайный приказ. Теперь даже шведские журналисты подтверждают, что военные мероприятия стоят финнам в день 60 миллионов марок. Говорят, что в армии началось дезертирство. Этим объясняется вчерашний приказ о том, что власти имеют право аре-

стовывать резервистов. Волна военного психоза спала и теперь среди солдат явный упадок, ибо их семьи без денег, голодают, а заявления о помощи маринуются в канцеляриях губернских управлений. При этом пособия выдаются в весьма ограниченном размере.

Должен сказать, что теперь я значительную часть материала даю самостоятельно. При министерстве иностранных дел каждый вечер устраиваются конференции печати. До этого приглашались лишь финские и скандинавские журналисты. Потом разрешили присутствовать остальным. Однако, представьте себе, мне никто из инкоров об этом не сказал, а бюро прессы МИД'а не пожелало известить. Об этом я узнал совершенно случайно от корреспондента эстонского телеграфного агентства и явился без всякого приглашения. Сейчас хожу нахально каждый день. Это очень полезно, так как все время видишься с инкорами. Правда, сообщения там даются на шведском или английском языке, но мне помогают пока прибалтийские друзья и любезно переводят информации чиновников.

Игнорирование меня, как советского корреспондента, со стороны бюро печати проявилось за последние недели очень ярко. Запоздание с тем интервью, о котором вы писали в прошлом письме, объясняется тем, что об интервью я не был поставлен в известность, как и некоторые другие корреспонденты. В другой раз Эрко давал беседу одному только английскому журналисту и естественно, что Вы получили информацию раньше. Но теперь, как видите, как я стал по своей инициативе ходить на конференции в Мид, дело стало лучше. Интересно так же, что меня, например, не пригласили на прием к Ханнула, о чем я сообщал Вам по телефону. Таких фактов наберется порядочно. О всех этих фактах я говорил поверенному в делах т. Юданову и он сообщал в Наркоминдел. Дело сейчас Москвы - предпринять что-либо.

Прошу дать более точные указания относительно справки о Финляндии. По моим подсчетам, работы хватит на пару месяцев, а Вы дали срок 15-20 дней. А ведь загрузка у меня порядочная. Это же факт, что я с 1 сентября не имел ни одного выходного дня. А над справкой надо работать основательно. Какой размер, во-первых, я не представляю. Во-вторых, надо подобрать массу новых данных. В частности, о размерах народного дохода нет совершенно никаких данных. Не мешало бы дать более детальные указания.

Корреспондент ТАСС в Финляндии.